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Ata da 27ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Missão 
Velha, Estado do Ceará, 2º Período Legislativo do ano 2018. 
 
 
 
Aos vinte e nove (29) dias do mês de agosto do ano dois mil e dezoito 
(2018), às 15h00min, na Sede Própria da Câmara Municipal – Palácio José 
Correia Lima, sito nesta Cidade, na Rua Padre Cícero, S/Nº. Centro, presentes 
os Senhores Vereadores: Francisco Rafael Tavares de Luna – 
Presidente, José Nairton Macedo Costa – Vice-Presidente, Eduardo 
Honorato Paulo – 1.º Secretário, Alberto Pinheiro Roberto – 2.º 
Secretário, Antônio Rodrigues Roberto, Cícero Meneses Macedo 
(Líder da Bancada de Oposição), Francisco de Assis Borges Landim, 
Hernesto Silva Vasques (Líder da Bancada de Situação), Inácia 
Arrais de Alencar Silva, José Divanildo de Andrade, José Rolim Filho 
e Orlando Antônio Pereira.  Iniciando os trabalhos com a recitação de um 
Pai Nosso e uma Ave Maria, em seguida o Sr. Presidente ordenou a chamada 
nominal dos Vereadores e havendo número legal, declarou aberta a reunião 
autorizando a leitura da Ata da Sessão anterior que foi aprovada com por 
unanimidade. EXPEDIENTE: REQUERIMENTOS ESCRITOS: Ver. José 
Nairton Macedo Costa: Ofício endereçado a agencia local da ENEL 
solicitando serviço de ampliação de rede elétrica no logradouro descrito no 
Requerimento. Ver. Eduardo Honorato Paulo: Ofícios endereçados para o 
Sr. Prefeito Municipal fazendo-se acompanhar de cópias para diversas 
Secretarias da Administração Direta, a saber: Conserto e reparo das 
luminárias do Sítio Lagoa da Pedra; Relação completa de todos os 
profissionais da educação que foram submetidos a perícia médica; Construção 
de um posto de atendimento similar a uma UBS no Sítio Gameleira dos 
Machados; Cópia das notas fiscais referentes a aquisição de combustíveis; 
Apreensão de animais caninos com suspeita de contaminação por 
leishmaniose visceral na Vila Extrema e na Sede do Distrito de Jamacaru; 
Conserto e reparo das luminárias do Sítio Cercadinho, na Rua São Francisco, 
na Rua Félix Italiano, Casas Populares, todas as solicitações no Distrito de 
Jamacaru; Envio de uma equipe médica para realizar vistoria em crianças com 
suspeita de estarem contaminadas com calazar; Conserto da estrada vicinal 
rural de acesso ao Sítio Croatá; Ofício para a Delegacia de Policia Civil 
solicitando rondas no Distrito de Jamacaru; Ofício endereçado a sede do MP 
local solicitando notificar a CAGECE quanto a normalização do abastecimento 
d’água em nossa cidade, principalmente nos Bairros: Novo Milênio e Boa 
Vista, como também no Conjunto Casemiro Farias. REQUERIMENTOS 
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VERBAIS: Ver. José Nairton Macedo Costa: Ofício para a Secretaria de 
Infraestrutura solicitando a substituição de lâmpadas queimadas nas Ruas 
Ambrosia Gomes e Fernando Lima Santos. Ver. José Divanildo de 
Andrade: Ofício para a mesma Secretaria pedindo a instalação de luminárias 
na Rua Cícero Januário Pereira, localizada na II Etapa do Loteamento Preto 
de Lourdival; Ofício endereçado a empresa MACIEL, responsável pela 
execução da duplicação da CE-293 que providencie carros pipas para o trecho 
do desvio rodoviário, pois a poeira é imensa se dirigindo para as ruas 
próximas. Ver. Eduardo Honorato Paulo: Ofícios para o Sr. Prefeito 
Municipal fazendo-se acompanhar de cópias para o Gestor da Secretaria de 
Infraestrutura solicitando o seguinte: Reparo na iluminação pública na Vila do 
Matadouro; Extrato da arrecadação da CIP no corrente exercício; Manutenção 
das estradas rurais de acesso aos Sítios: Serra do Mãozinha, Pintado e Santa 
Teresa; Abastecimento através de carro pipa para o Sítio Terra Dura e 
Conserto da lavanderia pública do Distrito de Jamacaru; Ofício para a 
Secretaria de Trabalho e Ação Social solicitando a relação dos agricultores 
participantes do PAA como também a relação das entidades beneficiadas e se 
houve a renovação do Convênio do PAA, caso positivo, enviar cópia da 
renovação, caso contrário enviar justificativa. Ver. Francisco de Assis Borges 
Landim: Ofício para o Detran(CE) solicitando apreensão de animais na CE-153 
que liga Missão Velha(CE) ao Distrito de Jamacaru; Ofício para o DER/Ce 
solicitando urgentes providências quanto a correção na pavimentação 
asfáltica na CE-153, no trecho localizado no inicio da ladeira, sentido Missão 
Velha(CE)/Jamacaru, pois existe um buraco possibilitando causar acidentes. 
Ver. Francisco Rafael Tavares de Luna: Ofício para o DEMUTRAN 
pedindo que seja instalada uma parada para transporte coletivo em frente ao 
Centro Administrativo Pedro Rocha; Ofício para o Gestor da Secretaria de 
Infraestrutura pedindo a instalação de iluminação pública no Bairro Camilas 
bem como pavimentação na Rua Maria Bernadete Gonçalves e recuperação 
das estradas rurais de acesso aos Sítios: Logradouro, Retiro, Areias e Poções. 
ORDEM DO DIA: Foram votados e aprovados por unanimidade os 
Requerimentos Escritos e Verbais apresentados e solicitados no Expediente 
Legislativo. Antes da próxima etapa da Sessão, o Presidente da Mesa Diretora 
concedeu o uso da Tribuna para o Sr. Rafael Silva, residente do Distrito de 
Jamacaru que fez uso da palavra para falar  sobre um problema de saúde 
publica, mais precisamente sobre a enorme quantidade de cães visivelmente 
acometidos de leishmaniose visceral (calazar), tanto no referido Distrito como 
em regiões adjacentes e a preocupação que hoje se instala naquelas 
localidades, pois já existem casos de contaminação em humanos. PALAVRA 
FACULTADA: Ver. Cícero Meneses Macedo: saudou a todos, o Líder 
Oposicionista iniciou sua participação dizendo que no ano de 2017 alertou a 
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Secretaria de Saúde sobre esse problema de calazar, citando o caso do Sr. 
Francisco Melo da Vila da Santa Teresa que foi constatado com a referida 
moléstia, e  esse problema é recorrente, vem se arrastando ao longo dos 
anos, pois falta uma política pública voltada para resolver isso. O Edil disse 
ter tomado conhecimento através de um funcionário da Vigilância Sanitária 
que somente no Sítio Extrema foram detectados 12 (doze) cães infectados, 
imaginem no Distrito de Jamacaru que tem porte de uma cidade, porém para 
concluir a vistoria, o mesmo servidor informou a falta de um soro reagente 
para conclusão dos trabalhos. Prosseguindo, o Edil pediu a colaboração da 
população no sentido de vacinar os cachorros soltos na nossa cidade, pois é 
visível em algumas ruas pessoas alimentando os mesmos com ração, é 
necessário que a população também contribua tentando resolver os 
problemas da nossa cidade, pois em determinadas situações cidades vizinhas 
veem soltar animais na nossa, citando o exemplo de Brejo Santo(CE) que 
constantemente soltavam jumentos e a solução encontra foi prender esses 
animais indo deixá-los no pátio do DER/CE e a mesma coisa seria fazer com 
os cachorros soltos. Outro assunto apresentado pelo Parlamentar foi sobre o 
nosso trânsito, falando que existe uma mazela que não é de se entender, até 
porque em determinado trecho de uma mesma avenida, ou seja, a Cel. José 
Dantas se alguém estacionar do Centro Administrativo Pedro Rocha até a 
Prefeitura não é multado e no sentido até a Praça Francisco Arrais Maia é 
feita uma notificação e isso não dá para entender. Continuando na sua 
palavra facultada o Líder Oposicionista disse que o Município está realizando 
um processo licitatório para  por em prática a Lei Municipal votada que trata 
da contratação de clínicas e laboratórios objetivando desafogar a grande 
quantidade de cirurgias e exames e cabe ao Legislativo a partir de agora 
fiscalizar os procedimentos. O Vereador José Divanildo de Andrade aparteou o 
Colega falando sobre a questão dos cães pedindo a colaboração dos seus 
proprietários quanto ao bom tratamento, inclusive cartão de vacina 
atualizado, mas, lamentando também que muitos criam soltos nas ruas sem 
nenhuma responsabilidade gerando doenças e pediu os proprietários que se 
conscientizassem, pois se não tem condições para criar um animal, não criem.  
Para finalizar, Cícero Meneses enalteceu a vinda do jovem Rafael Silva que 
usou a Tribuna preocupado com a situação da infestação de cães doentes no 
Distrito de Jamacaru e em tempo não poupou palavras para elogiar o trabalho 
voluntário do Sr. Júnior Fernandes vem fazendo em prol dos animais da nossa 
cidade e que precisa ser visto com bons olhos pelas autoridades 
principalmente a construção de um canil municipal.  Ver. José Nairton 
Macedo Costa: saudou a todos, o Parlamentar fez uso da sua palavra 
falando inicialmente sobre a vinda de Rafael Silva, no tocante a problemática 
dos cães doentes e consequentemente a transmissão de calazar para os seres 
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humanos, citando que foi procurado pelos moradores do Sítio Extrema que 
fizeram vários relatos sobre a quantidade de animais aparentando moléstia 
grave onde pediram ao Edil para ele agir junto a Secretaria de Saúde 
solicitando o envio de uma equipe da Vigilância Sanitária e, ressaltou que o 
problema é abrangente na Sede do Município, pois próximo a sua casa, o 
José Nairton disse ter contado 15 (quinze) cachorros deitados em uma 
construção próxima. Prosseguindo, o Parlamentar disse ter comparecido a 
Sede do Executivo Municipal para tratar de assuntos de interesse coletivo 
junto do Sr. Prefeito Municipal, mais precisamente da iluminação pública do 
Sítio Chiqueiro das Cabras, onde foi prontamente atendido e o sistema da 
abastecimento d’água no Condomínio Nadir Rolim que está precisando de 
recursos para conclusão. Sobre o acesso ao citado Condomínio o Edil falou 
que procurou o Secretário da Pasta, mas até agora não foi atendido e disse 
pessoalmente ao Prefeito que as demandas do Município serão tratadas 
diretamente com ele (Prefeito), principalmente aquelas solicitadas através de 
Requerimentos, exemplificando a iluminação na Rua Ambrosia Gomes, pois lá 
existem os postes sem os acessórios, porém a iluminação é cobrada através 
da conta mensal, em tempo, o Edil disse que a população nos apresente as 
demandas, as queixas, as insatisfações que não iremos vê-las através de 
questões políticas partidárias, como foi o caso da reclamação do Rafael que 
usou a Tribuna, isso é um problema de saúde pública, pois calazar é um risco 
grande e temos que combatê-lo trabalhando todos juntos. O Vereador 
Hernesto Vasques pediu um aparte para dizer que o material adquirido pelo 
Município para ser usado na iluminação publica foi repassado de forma errada 
e consequentemente devolvida ao fornecedor. Ver. Eduardo Honorato 
Paulo:  saudou a todos, o Líder Sindicalista iniciou sua participação falando 
sobre a minguada participação do Programa de Aquisição de Alimentos – PAA, 
em nosso Município, ou seja, informações repassadas tratam-se do fim do 
programa a nível municipal, o que é lamentável, pois foi uma conquista da 
luta do movimento sindical e hoje em Missão Velha(CE) se não foi encerrado 
totalmente está para ser finalizado, é uma tristeza muito grande porque 
atende os nossos agricultores e os produtos são repassados para instituições 
filantrópicas, mas, esperamos a reversão do quadro.  O outro programa 
advindo da agricultura familiar que também vem sendo desmontado a nível 
local é o PNAE, o valor comprado ao nosso produtor é bem inferior quando o 
mesmo foi ativado em 2009, ou seja, anteriormente chegava a ser comprado 
R$ 500,00 (quinhentos reais) hoje não ultrapassa R$ 150,00 (cinquenta 
reais), então imaginem o produtor vindo do Sítio Pintado, lá da serra do 
Jamacaru, das mais longínquas comunidades do Município para entregar uma 
remessa mensal com esse valor acima mencionado, é uma total falta de 
estimulo, o pior são as notícias, além de ser baixo o valor, existe o atraso no 

mailto:camaramissaovelha@gmail.com
http://www.missaovelha.ce.leg.br/


 
 
 
 

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 
ESTADO DO CEARÁ 

PALÁCIO JOSÉ CORREIA LIMA 
CNPJ: 12477337/0001-73 

 

Rua Padre Cícero, s/nº. – Bairro Centro – Missão Velha – CE CEP 63200-000 
Fone/Fax: (88) 3542-1116/ E-mail: camaramissaovelha@gmail.com 

Site: www.missaovelha.ce.leg.br 

5 

pagamento e isso não é a Missão Velha(CE) que queremos, pois não está 
valorizando a agricultura deixando 02 (dois) programas de grande magnitude 
minguando e chegando a uma situação de extinção. Continuando no seu 
tempo regimental, o Edil falou sobre a importância da participação do Rafael 
Silva, como também da sociedade para fazer valer o direito e ter voz através 
da Câmara Municipal até porque o referido Distrito está quase que totalmente 
abandonado pela Administração Pública, às ruas estão às escuras, a quadra 
esportiva jogada as traças, enfim, problemas como o consumo de drogas e 
prostituição estão entre eles, infelizmente não se tem notícias de ações 
afirmativas para tentar resolver essas questões. Esse assunto abordado na 
Tribuna é sério, é problema relacionado à saúde pública de total 
responsabilidade do Município através de políticas voltadas para resolver 
essas mazelas, pois, no entendimento do Vereador, calazar não é somente 
culpa do dono. Continuando no assunto, o Parlamentar falou sobre um 
Projeto de sua autoria, subscrito pelo Vereador Cícero Meneses que tratava 
do controle de natalidade de cães e gatos e após sua aprovação, o mesmo foi 
vetado pela municipalidade, no seu texto a Matéria não resolvia na totalidade 
essa questão, mas, mostravam diretrizes para uma política pública 
objetivando resolver o problema.  Finalizando sua palavra facultada, o 
Vereador mais uma vez falou sobre o recorrente problema de abastecimento 
d’água, por parte da CAGECE, pois o posicionamento crítico do Poder 
Legislativo sobre o assunto é bastante reivindicador, já foram realizadas 
várias ações tentando resolver esse cenário, porém o que não é visto é uma 
ação afirmativa por parte do Poder Executivo e, em tempo, exemplificou a 
real situação dos bairros: Novo Milênio, Boa Vista e o Conjunto Casemiro 
Farias aonde a água chega às torneiras com pouca pressão no período da 
madrugada.  O Vereador José Divanildo pediu a palavra para falar sobre o 
problema da CAGECE, da forma como ela trata os Veadores e o povo, como 
também disse que as ações que foram realizadas pelo Legislativo não 
surtiram efeitos, até porque a  referida empresa não cumpriu com o 
prometido. Sobre o discurso do PAA e PNAE o mesmo se propôs acompanhar 
o Colega Eduardo para no que for necessário na busca de informações a 
respeito desses 02 (dois) programas.  O Edil George Fechine participou do 
debate relatando as medidas jurídicas, pois já procurou a Seccional da OAB-
CE a fim de cobrar judicialmente uma solução para resolver o problema que 
Missão Velha(CE) enfrenta com a CAGECE. O Edil José Nairton também 
enriqueceu o debate falando da conquista dos trabalhadores rurais dos 
programas mencionados pelo Colega de Bancada Eduardo Honorato e da 
importância de ampliá-los em nível local, contudo lamenta a real situação 
onde Missão Velha(CE) poderá chegar ao ponto de encerrá-los, então o Edil 
interrogou quanto à situação dos repasses oriundos do Ministério do 
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Desenvolvimento Agrário, se o atraso é do Governo Federal ou parte do 
próprio Município? O Vereador Eduardo Honorato agradeceu a intervenção 
dos Colegas dizendo que esta Casa deve usar de todos os meios na busca de 
coisas boas, o PNAE e o PAA são duas coisas boas de grande envergadura 
para o nosso Município. Em tempo, dentro do tema de abastecimento d’água, 
cobrou providencias para regularização nas comunidades da Terra Dura e do 
Sítio Mingú, até porque a ultima localidade mencionada faz fronteira com o 
vizinho Brejo Santo(CE) e as cisternas são devidamente abastecidas através 
de carro pipa, ficando o nosso povo desassistido de abastecimento. Ver. 
George Fechine Tavares: saudou os presentes, iniciou sua participação na 
Sessão Legislativa que ora se realiza falando sobre nosso trânsito, onde é 
complicado embarcar e desembarcar em alguns locais, na legislatura passada 
foi apresentado ações para padronizar pontos de mototaxi, inclusive um 
Projeto de Lei, e na oportunidade deveria haver hoje um estudo e posterior 
regulamentação sobre a real situação do transporte coletivo de passageiros 
em nível municipal, pois existem dificuldades para pedestres e condutores, 
ruas sem sinalizações, enfim, providencias para que Missão Velha(CE) não 
fique na contramão do tempo em relação às demais cidades vizinhas que 
sempre buscam melhorar o trânsito.  Prosseguindo no seu discurso, o Líder 
Minoritário disse ter tomado conhecimento por parte dos agricultores da 
situação de abandono aos dois programas mencionados anteriormente nos 
discursos dos Colegas, ou seja, o PNAE e o PAA, em forma de repúdio, o Edil 
culpa a atual administração por está fazendo isso com os nossos agricultores, 
os fornecedores do PNAE estão sem receber a 03 (três) meses pelo 
fornecimento, como fiscais do povo, temos que fazer alguma coisa, pois 
somos sabedores que os recursos existem e os agricultores estão sendo 
deixados de lado ficando sem receber por aquilo que forneceram, caso não 
haja uma solução em curto prazo, o caminho mais viável é uma denuncia 
junto ao Ministério Público, seja estadual, seja federal, mas não poderemos 
deixar ficarem dessa forma, as informações que nos chegam é que estão 
querendo extinguir esses dois projetos tão bons para os nossos agricultores e 
consequentemente enfraquecendo a nossa agricultura. O Vereador Eduardo 
Honorato pediu um aparte para falar sobre o tema em questão parabenizando 
o Colega pela preocupação em defender os programas mencionados. 
Prosseguindo após o aparte, George Fechine disse lamentar o declínio 
financeiro pago aos agricultores que só vem a enfraquecer o programa 
tirando a responsabilidade de si (administração) e corriqueiramente colocando 
a culpa no cidadão (fornecedor) como, infelizmente, a gente ver em outros 
debates apresentados nesta Casa. Continuando no seu tempo regimental, o 
Parlamentar enalteceu a presença do morador residente do Distrito de 
Jamacaru, Rafael Silva, que veio trazer demandas importantes de nível 
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coletivo, elogiando a postura do mesmo em vir até a Tribuna apresentar 
esses problemas, pois se faz necessário que outras pessoas também 
compareçam até o Poder Legislativo  e com isso ajudaria em muito o trabalho 
do Vereador que é fiscalizar os atos da municipalidade para depois cobrarmos 
de forma correta sua aplicabilidade para os nossos munícipes, o problema do 
calazar é recorrente, entra gestão, sai gestão e essa pedra no sapato 
continua e sempre é debatido em nosso Município. Sobre o que foi falado 
anteriormente, o Edil disse que tirou duas conclusões: em primeiro lugar, a 
culpa é de quem cria um animal e em segundo lugar, o criador tem que fazer 
o papel que cabe ao Poder Executivo, exemplificando as palavras do Colega 
Cícero Meneses em disponibilizar um reboque para transportar os animais 
doentes, porém, essa ação efetiva deve partir da Administração que não está 
tendo cuidado com esse caso, nós, cidadãos pagadores de impostos não 
podemos trazer para si o que é de responsabilidade do Poder Executivo, até 
porque pagamos os tributos para isso, é com preocupação que vejo a nossa 
situação, se todas as desordens que há no nosso Município e o cidadão tiver 
que tomar para si as responsabilidades que o Prefeito tem a fazer, nós não 
vamos conseguir solucionar nada, exclamou o Vereador em seu discurso.  
Para finalizar sua participação, George Fechine comentou sobre a autonomia 
do Poder Legislativo, amparada na nossa Constituição Federal, no tocante aos 
Requerimentos apresentados, até porque quase nenhum é atendido e por 
isso não concorda de forma alguma em ir falar com o Prefeito para ele 
atender uma solicitação já feita, pois ele tem que saber da responsabilidade 
inerente de cada um dos Vereadores em apresentar as demandas. Verª. 
Inácia Arrais de Alencar Silva: saudou a todos, a Vereadora foi breve na 
sua participação, iniciando pela leitura, na integra, sobre uma matéria do 
Projeto Formação do Caráter na Educação Infantil da rede municipal de 
ensino, realizado no Hotel Iu-á, em Juazeiro do Norte(CE), em seguida, a 
Parlamentar ressaltou a importância em fazer tal divulgação, pois muitas 
vezes são realizadas cobranças em relação a nossa educação, mais não 
tomam conhecimentos dos projetos que acontecem, bem como as ações 
realizadas, pois é importante trazer para esta Casa um assunto bastante 
edificante, o projeto está sendo implantado desde o ano passado com a 
parceria da Empresa Sítio Barreiras que tem ajudado muito, até mesmo 
referendado o aludido projeto no Estado de São Paulo pelos proprietários do 
empreendimento acima citado. Ver. Francisco Rafael Tavares de Luna: 
saudou os presentes, o Sr. Presidente inicio seu discurso trazendo uma boa 
notícia para os moradores dos Bairros Boa Vista e Novo Milênio, no tocante ao 
abastecimento d’água daquelas duas localidades, a empresa CAGECE 
atendendo uma reivindicação do Mandatário do Legislativo Municipal vai 
interligar um poço profundo cedido pelo Sr. Vilmar de Freitas, proprietário do 
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loteamento Portal da Boa Vista, para que a empresa responsável pelo 
abastecimento consiga suprir a carência d’água naqueles bairros, faltando 
apenas a ação do Município em mandar realizar a escavação das valas para 
posterior colocação da tubulação. Outro assunto falado em seu discurso foi 
sobre de um Projeto de suma importância para Missão Velha(CE) e será 
apresentado em breve, no tocante a geração de emprego e renda, Matéria 
análoga, já tramitou na vizinha cidade de Barbalha(CE) onde vincula a 
contratação de mão de obra local por empresas que por ventura estejam 
realizando algum serviço dentro do território do Município.  Sem oradores e 
nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente declarou encerrados os 
trabalhos desta Sessão, do que para constar eu, Eduardo Honorato Paulo, 
como 1º Secretário fiz digitar a presente Ata, que depois de lida e achada 
conforme, vai devidamente assinada. Missão Velha(CE), 29 de agosto de 
2018. 
 

 
  
 

         Francisco Rafael Tavares de Luna                     Eduardo Honorato Paulo 
                           Presidente                                                  1º Secretário 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
Ata da 27ª Sessão Ordinária, em 29 de agosto de 2018 – 2º Período Legislativo. 
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